

网上热传“食用猪肉致病”，《人民日报》：“吃猪肉等于自杀”危言耸听

生猪生长周期缩短得益于品种、饲料、养殖环境改进
国家对饲料添加剂监管严格，饲料质量可以放心

近日，一篇名为“农妇警告：在中国吃猪肉等于自杀”的陈年旧帖又在网上流传。网文称，十几斤重的小猪使用含有大量激素、安眠药、高铜、砷等药物的添加剂催肥催长，养五六个月就出栏了。长期食用这些猪肉，会诱发各种不适症状甚至癌症。传言引发了不少网友担忧，人民日报“求证”栏目记者深入生猪养殖大省四川进行调查，并采访了农业部有关负责人，回应舆论关切。



制图/张帅

疑问一

生猪五六个月出栏太快吗？

【调查】正常养殖周期为150~180天；长得快得益于品种、饲料、养殖环境改进

通常情况下，生猪长到多重出栏上市？成都市新津县七星养猪场负责人余忠说，从经济效益出发，生猪达到100公斤左右就该出栏了，因为此时生猪的日增重最多，耗料最省。

成都市新都区优胜养猪场相关负责人告诉记者，其饲养的生猪品种以外三元为主。“从仔猪开始，160天左右就能出栏，每头猪出栏时一般在100公斤左右。出栏前的不同育肥阶段饲料的投喂量也不同，总投喂量会在300公斤左右。如果不喂饲料只喂杂粮、猪草等传统猪食，成本太高赚不了钱，猪的生长周期也至少增加一个月。”该负责人表示，外三元品种的

猪160天左右出栏很正常，国外更好品种的猪出栏周期更短。

四川省畜牧食品局副局长宾军宜考察过四川各市州的数百个养猪场和养殖户。他总结说，生猪生长快、育肥周期短的主要原因是“三好”：猪好、料好、圈好，即生猪品种好、饲料营养安全、养殖环境改善。

记者从农业部了解到，我国商品猪生产主要是杜洛克、长白和大白猪三元杂交生产体系，猪从出生至100公斤上市养殖周期为150~180天。利用地方品种进行杂交生产时间相对较长，平均生产周期为180~200天。

疑问二

猪饲料添加剂对人体有害吗？

【调查】饲料添加剂用来对猪补充营养、防控疾病等，均通过安全性评审，与国际标准一致

宾军宜告诉记者，过去养猪主要靠农作物及其副产品作为单一饲料，如今已经被加入一定比例添加剂的工业饲料所替代。那么，为什么要在饲料中加入添加剂呢？

邹成义介绍，饲料添加剂包括营养性添加剂、一般添加剂和药物添加剂三大类。“传统的单一饲料只能解决生猪的‘吃饱问题’而营养性添加剂主要是饲料级的氨基酸、维生素，是为了解决生猪‘吃好’的问题。”邹成义说，在饲料中添加适量药物添加剂，可以有效防控生猪的常见性、多发性疾病，通过在饲养阶段执行停药期，能够将猪肉中的药残量控制在对人体无害的范围内；在饲料中加入抗氧化、防腐的一般添加剂，大多与食品行业的添加物质通用，无论对于生猪生长还是对于猪肉品质，都没有危害。

截至目前，农业部只批准了土霉素、黏杆菌素、杆菌肽等20多种抗生素可作为饲料药物添加剂使用，并严格规定了使用的动物品种、用法用量、停药期等，规定内容与国际标准基本接轨。

疑问四

我国猪饲料质量安全吗？

【调查】近三年猪饲料质量卫生指标抽检合格率稳定在90%以上；猪肉安全总体上有保障

农业部相关负责人介绍，2002年以来，农业部每年都组织实施全国饲料质量安全监测计划，抽检对象涵盖饲料生产、销售和使用各环节，抽检产品包括猪、禽、牛、羊、水产等各种动物饲料，抽检指标既包括质量指标和卫生指标，也包括激素等禁用物质。2009年、2010年和2011年，猪饲料质量卫生指标抽检合格率分别为90.1%、95.2%和97.4%。在“瘦肉精”等禁用物质方面，近3年只有1批次检出。从监测结果看，猪饲料质量安全总体上是放心的。总体看，我国动物产品安全是有保障的。（据《人民日报》）

疑问二

安眠药、尿素等能否用来喂猪？

【调查】催眠镇静药被禁用；尿素允许限量添加喂养牛羊等反刍类动物，不能喂猪

记者从农业部了解到，网文中提到的各类添加化合物分为两类。其中，苯巴比妥属于镇静催眠、抗惊厥类药物，是国家明令禁止在饲料中添加的物质；尿素、砷制剂和铜属于允许在饲料中添加的物质，但都有相应的限制性规定，不得随意使用。

成都一名猪饲料经销商王江告诉记者，“通过添加安眠药让猪多睡少动、快速长肥是没有必要的，因为圈养的生猪本身活动量就很少，不需要使用镇静剂。”

“尿素有毒，猪吃多了肯定就死了。”对于“给猪吃尿素等化肥可以给猪催长”的说法，四川简阳东溪镇农技员袁勇告诉记者，尿素是高氮化肥，若少量用作牛、羊等反刍动物是有作用的，可以被反刍动物瘤胃微生物所分泌的脲酶分解，被合成蛋白质从而被吸收消化。而猪根本没有瘤胃，尿素中的氮就难以利用，用量过大甚至会造成猪中毒死亡。

对于添加铜的作用，四川省畜牧科学研究院饲料研究所研究员邹成义说，饲料中只有适量地添加铜才能促进猪的生长。允许适量添加的具体标准为每1000公斤饲料中铜制剂添加量不能超过200克。

“传说说‘在猪饲料中加入无机砷，猪会显得皮肤红润、毛发光亮’，这种说法犯了常识性的错误。”宾军宜告诉记者，饲料中加入的是有机砷，而不是无机砷（俗称砒霜）。有机砷对于提高饲料利用率、增强抗病能力有着明显作用。目前，除中国外，美国等很多国家也批准其作为饲料添加剂。

公告

郑州思念食品有限公司郑重声明，鹤壁市开发区扬帆食品商行为思念公司在鹤壁市区唯一经销商，望各位相关客商及顾客相互转告，以免造成不必要的损失。

郑州思念食品有限公司
2012年11月20日



水宜生



中国 高尚养生礼品

【水宜生】

■水宜生，将普通饮用水转化为弱碱性、负电位、小分子团、高含氧量、富含微量元素和矿物质的健康好水 ■长期饮用，改善酸性体质，有益身心健康 ■国家机构权威验证，畅销两年，享誉全国 ■孝敬父母、馈赠亲朋、商政往来之佳品

【送给你最尊敬的人】

本市唯一授权专卖地址：淇滨区新世纪广场南100米鹤壁日报社一楼
热线：3338633 13323926333

（除热之外，均为保留）

水宜生抑垢净水机，不用电，不排废水，保留有益矿物质，全面解决水垢问题！